

# **ΝΟΜΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΥΠΡΟΥ**

**Εξετάσεις σύμφωνα με το Άρθρο 6 του περί Δικηγόρων Νόμου**

**ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2022**

## **ΠΟΙΝΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ**

### **ΟΛΗΓΙΕΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΑΣΚΟΥΜΕΝΟΥΣ ΔΙΚΗΓΟΡΟΥΣ:**

**Να απαντηθούν υποχρεωτικά τέσσερεις (4) από τις έξι (6) ερωτήσεις.**

**Η κάθε ερώτηση βαθμολογείται ισόποσα και με άριστα τον βαθμό 25.**

**Όλες οι απαντήσεις σας να είναι τεκμηριωμένες με αναφορά σε νομολογία.**

### **ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 1 και 2**

Τα πιο κάτω γεγονότα είναι κοινά για τις ερωτήσεις 1 και 2. Καμιά από τις εν λόγω δύο ερωτήσεις δεν είναι υποχρεωτική. Μπορείτε να επιλέξετε οποιαδήποτε από αυτές ή και τις δύο, χρησιμοποιώντας ως βάση τα πιο κάτω γεγονότα:

### **ΓΕΓΟΝΟΤΑ**

Κατά τη διάρκεια βαριάς βροχόπτωσης, ο Κώστας ο οποίος είναι άστεγος, με τη βοήθεια μιας πέτρας σπάζει το τζάμι της πίσω πόρτας του εξοχικού του Ανδρέα και αφού βάζοντας το χέρι του μέσα από το άνοιγμα που δημιουργήθηκε απασφαλίζει την πόρτα, μπαίνει στο σπίτι με σκοπό να προφυλαχθεί από την κακοκαιρία.

Επειδή πεινά, φτιάχνει ομελέτα με αυγά που πήρε από το ψυγείο την οποία και ψήνει στη γκαζιέρα που θέτει για το σκοπό αυτό σε λειτουργία. Αφού τρώει, αποκοιμάται στον καναπέ που βρίσκεται στο σαλόνι. Ξυπνά γύρω στα μεσάνυχτα για να διαπιστώσει ότι οι κουρτίνες στο παράθυρο της κουζίνας είχαν πιάσει φωτιά από την υπερθέρμανση της γκαζιέρας την οποία του διέφυγε να σβύσει προτού κοιμηθεί.

Αδιαφορώντας ο Κώστας για την κατάσταση που δημιουργήθηκε, εγκαταλείπει το σπίτι, χωρίς να προβεί σε οποιαδήποτε ενέργεια προς την κατεύθυνση κατάσβεσης της φωτιάς.

Φεύγοντας από την κύρια είσοδο η οποία ήταν κλειδωμένη και την άνοιξε με τη βοήθεια κλειδιού που ήταν πάνω στην κλειδωνιά από την μέσα πλευρά, πήρε μαζί του και ένα πανωφόρι με σκοπό να το κρατήσει για σκοπούς προφύλαξης από το κρύο. Όμως, επειδή, μετά που βγήκε στο δρόμο και το δοκίμασε διαπίστωσε ότι ήταν πολύ μικρό και δεν θα του ήταν χρήσιμο, το εγκατέλειψε στη σκηνή όπου εντοπίστηκε από την πυροσβεστική η οποία, και το επέστρεψε στον Ανδρέα.

Από τη φωτιά προκλήθηκαν εκτεταμένες ζημιές στο σπίτι και στην επίπλωσή του.

### **ΕΡΩΤΗΣΗ 1**

Συμβουλευόμαστε την Αστυνομία η οποία ζητά να πληροφορηθεί, αναφορικά με ενδεχόμενη ποινική ευθύνη του Κώστα σχετικά:

α) με το αδίκημα της διάρρηξης, κάνοντας ιδιαίτερη αναφορά στο τρόπο που αρχικά πέτυχε είσοδο στο σπίτι και ακολούθως έξοδο από το σπίτι.

B. 12.5

β) τις ενέργειες του:

i) να ικανοποιήσει την πείνα του με αυγά που πήρε από το ψυγείο και B. 6.25

ii) φεύγοντας να πάρει μαζί του το πανωφόρι και ακολούθως, επειδή δεν του ήταν χρήσιμο, να το εγκαταλείψει στη σκηνή, όπου αφού εντοπίστηκε επεστράφη στον νόμιμο ιδιοκτήτη του. B. 6.25

### **ΕΡΩΤΗΣΗ 2**

Συμβουλευόμαστε την Αστυνομία αναφορικά με ενδεχόμενη ποινική ευθύνη του Κώστα σχετικά με τις ζημιές που προκλήθηκαν στο σπίτι εξ' αιτίας της φωτιάς ιδιαίτερα ενόψει της φυγής του παραλείποντας να προβεί σε οποιαδήποτε ενέργεια προς την κατεύθυνση κατάσβεσης της φωτιάς. B. 25

### **ΕΡΩΤΗΣΗ 3**

α) Η άμυνα καθιστά τη χρήση βίας για αποτροπή επίθεσης, υπό ορισμένες προϋποθέσεις νόμιμη. Σε όχι περισσότερες από 100 λέξεις, συζητήστε.

B. 12.5

β) Ένας πολύ σοβαρός επιβαρυντικός παράγοντας που λαμβάνεται υπόψη στην επιμέτρηση της ποινής είναι το βεβαρυμένο ποινικό μητρώο του

κατηγορούμενου. Σε όχι περισσότερες από 100 λέξεις συζητείστε με ιδιαίτερη αναφορά στον τρόπο που, σύμφωνα με τη νομολογία, ο συγκεκριμένος παράγοντας θα πρέπει να προσεγγίζεται από το Δικαστήριο. B.12.5

#### **ΕΡΩΤΗΣΗ 4**

Επιλέξτε την ορθή απάντηση, Σωστό/Λάθος, αιτιολογώντας την απάντησή σας.

α) Το στοιχείο που προσδιορίζει το έγκλημα της ανθρωποκτονίας σε αντίθεση με αυτό που προσδιορίζει το έγκλημα του φόνου εκ προμελέτης, δηλαδή η «προμελέτη», είναι η πρόκληση θανάτου με παράνομη πράξη ή παράλειψη.

**Σωστό/Λάθος**

B. 2.5

β) Παράνομη παράλειψη είναι, σύμφωνα με το άρθρο 205 (2) του ποινικού κώδικα Κεφ.154 η παράλειψη η οποία συνιστά υπαίτια αμέλεια παράλειψης εκτέλεσης καθήκοντος.

**Σωστό/Λάθος**

B. 2.5

γ) Η απαιτούμενη για σκοπούς στοιχειοθέτησης της παράνομης παράλειψης εκτέλεσης καθήκοντος, «υπαίτια αμέλεια» φαίνεται να ισοδυναμεί με την αλόγιστη πράξη (recklessness), π.χ. Εκεί που κάποιο πρόσωπο γνωρίζει ότι υπάρχει ορατός κίνδυνος για την ασφάλεια τρίτων και τον παραγνωρίζει, με την έννοια ότι δεν λαμβάνει τα αναγκαία μέτρα για την εξουδετέρωσή του, υπάρχει εκ πρώτης όψεως παράβαση του άρθρου 205.

**Σωστό/Λάθος**

B. 2.5

δ) Η προμελέτη δεν εξομοιώνεται, αλλά αντίθετα διακρίνεται από την πρόθεση πρόκλησης θανάτου και συνεπώς θα πρέπει να αποδειχθεί ανεξάρτητα από οποιαδήποτε τέτοια πρόθεση.

**Σωστό/Λάθος**

B. 2.5

ε) Προμελέτη είναι η πρόθεση πρόκλησης θανάτου οποιουδήποτε προσώπου η οποία υφίσταται πριν την τέλεση της πράξης ή της παράλειψης που προκάλεσε το θάνατο.

**Σωστό/Λάθος**

B. 2.5

στ) Η απουσία από τη νομοθεσία ρητής πρόνοιας που να καθιστά ρητά την ένοχη σκέψη συστατικό στοιχείο του αδικήματος οδηγεί άνευ ετέρου στο συμπέρασμα ότι το αδίκημα είναι αδίκημα αυστηρής ευθύνης.

**Σωστό/Λάθος**

B. 2.5

ζ) Η πρόκληση θανάτου, από μόνη της, αρκεί για να δικαιολογήσει συμπέρασμα για προμελέτη όπως από μόνη της και η βία με την οποία ο κατηγορούμενος θανάτωσε το θύμα του.

**Σωστό/Λάθος**

B. 2.5

η) Το καθήκον του Δικαστηρίου για εξατομίκευση της ποινής ατονεί μπροστά στην σοβαρότητα του αδικήματος.

**Σωστό/Λάθος**

B. 2.5

θ) Σύμφωνα με το Άρθρο 144 του ποινικού κώδικα Κεφ. 144, ως αυτό έχει τροποποιηθεί από τον Νόμο 150(Ι)/20020, το αδίκημα του βιασμού μπορεί να διαπραχθεί και από γυναίκα.

**Σωστό/Λάθος**

B. 2.5

ι) Σύμφωνα με το Άρθρο 144 του ποινικού κώδικα Κεφ. 144, ως αυτό έχει τροποποιηθεί από τον Νόμο 150(Ι)/20020, το αδίκημα του βιασμού μπορεί να διαπραχθεί και εναντίον άνδρα.

**Σωστό/Λάθος**

B. 2.5

## **ΕΡΩΤΗΣΗ 5**

A) Απαντήστε αν στις περιπτώσεις (α), (β) και (γ), πιο κάτω, ορθά ή εσφαλμένα και γιατί, ο A διώκεται ποινικά για το αδίκημα των ψευδών παραστάσεων. Μη ξεχνάτε τη νομολογία.

α) Ο A, πιστεύοντας ειλικρινά ότι ο αναπτήρας που του είχε δωρίσει ο πατέρας του προτού πεθάνει ήταν χρυσός 18 καρατιών, τον προσφέρει για πώληση στον B, ο οποίος και τον αγοράζει βασιζόμενος στη δήλωση του A, ότι όντως είναι χρυσός. Ως εκ των υστέρων αποδεικνύεται, ο αναπτήρας δεν είναι χρυσός αλλά επίχρυσος.

B. 4

β) Ο A, ψευδώς δηλώνει στον B ότι το δακτυλίδι που του προσφέρει για πώληση σε τιμή ευκαιρίας, είναι χρυσό. Ο B, ο οποίος είναι χρυσοχόος, γεγονός το οποίο ο A δεν γνωρίζει, αγοράζει το δακτυλίδι γιατί αυτό αρέσει στη γυναίκα του.

B. 4

γ) Ο A φοιτητής στο πανεπιστήμιο, ζητά από τον B, συμφοιτητή του, να τον δανείσει 500 ευρώ, υποσχόμενος να του τα επιστρέψει το τέλος του μηνός

που θα του στείλει χρήματα ο πατέρας του. Ο Β, ο οποίος δεν γνωρίζει ότι ο πατέρας του Α έχει αποβιώσει εδώ και ένα χρόνο, πείθεται και τον δανείζει.

B. 4

Β) Για σκοπούς απάντησης σχετικά με την ποινική ευθύνη σε κάθε μια από τις πιο κάτω τρεις περιπτώσεις (α), (β) και (γ), σας δίνεται αριθμός επιλογών. Επιλέξτε την ορθή. Μη ξεχνάτε τη νομολογία.

α) Οι Α και Β είναι συνιδιοκτήτες ενός αυτοκινήτου. Ο Α πωλεί το αυτοκίνητο στον Γ, χωρίς την συγκατάθεση του Β αντί του ποσού των 5000 ευρώ το οποίο και κατακρατά. Ο Α είναι υπόλογος για:

Κλοπή του αυτοκινήτου/Κλοπή ολόκληρου του ποσού των 5000 ευρώ/Κλοπή του ποσού των 2500 ευρώ/Κανένα αδίκημα

B. 4.5

β) Ο Ανδρέας, ιδιοκτήτης σταθμού βενζίνης, με τη βοήθεια «στημένης» αντλίας βενζίνης αποσπούσε από τους πελάτες του, εν αγνοία τους, 0.30 σ. περισσότερα ανά λίτρο βενζίνη που τους πουλούσε, ήτοι, η ένδειξη στην αντλία του αριθμού των λίτρων που χρεώθηκαν στον πελάτη ήταν μεγαλύτερη από τον αριθμό των λίτρων που πραγματικά τοποθετούνταν στο αυτοκίνητο του. Ο Ανδρέας είναι υπόλογος για:

Κλοπή ποσού 0.30 σ. ανά λίτρο/ Απάτη/ Απόσπαση ποσού 0.30 σ. ανά λίτρο με ψευδείς παραστάσεις/Κανένα αδίκημα.

B. 4.5

γ) Ο Α περνώντας έξω από το σπίτι του Β, βάζει το χέρι του μέσα από το ανοιχτό παράθυρο του σπιτιού και αφού παίρνει το πορτοφόλι του Β που ήταν πάνω στο τραπέζι, δίπλα από το παράθυρο τρέπεται σε φυγή. Ο Α είναι ποινικά υπόλογος για:

Κλοπή/Διάρρηξη/ Απόπειρα διάρρηξης/ Απάτη/ Κανένα αδίκημα.

B. 4

## **ΕΡΩΤΗΣΗ 6**

Ο Κώστας, ψευδώς δηλώνει στον Μιχάλη, ότι το δακτυλίδι που του προσφέρει για πώληση σε τιμή ευκαιρίας είναι χρυσό 18 καρατίων, ενώ το εντυπωσιακό πετράδι που το κοσμεί είναι γνήσιο διαμάντι. Στην πραγματικότητα πρόκειται για

φτηνό επίχρυσο δακτυλίδι με εξίσου φτηνή απομίμηση διαμαντιού. Ο Μιχάλης, αποφασίζει να το αγοράσει βασιζόμενος στη δήλωση του Κώστα.

Ενώ ο Μιχάλης δίνει τα χρήματα στον Κώστα, επεμβαίνει ο Ανδρέας, χρυσοχός το επάγγελμα, ο οποίος ζητά να δει το δακτυλίδι. Ο Κώστας ο οποίος γνωρίζει το επάγγελμα του Ανδρέα, φοβούμενος ότι θα αποκαλυφθεί η αλήθεια για το δακτυλίδι και θα ναυαγήσει η «πράξη», αφού παίρνει τα χρήματα, σπρώχνει τον Μιχάλη ο οποίος πέφτει στο έδαφος και ακολούθως τρέπεται σε φυγή παίρνοντας μαζί του και το φάκελο με τα χρήματα, καταδιωκόμενος από τον Ανδρέα.

Στην προσπάθειά του να αποφύγει τον Ανδρέα, ο Κώστας αναζητά καταφύγιο σε παρακείμενο σπίτι, το οποίο ανήκει στον φίλο του Γιώργο, τον οποίο αφού ενημερώνει πλήρως για το τι ακριβώς είχε συμβεί του ζητά να τον κρύψει για λίγες μέρες μέχρι να καταλαγιάσουν τα πράγματα και έτσι να αποφύγει την αστυνομία η οποία είχε στο μεταξύ ειδοποιηθεί και τον αναζητούσε.

Ο Γιώργος, στον οποίο να σημειωθεί ο Κώστας υποσχέθηκε «γενναία» αμοιβή, δέχεται και κρύβει τον Κώστα στο υπόγειο του σπιτιού του.

Σε λίγες μέρες, η Αστυνομία, ενεργώντας στη βάση πληροφοριών συλλαμβάνει τόσο τον Κώστα όσο και τον Γιώργο.

Είστε δικηγόρος στη Νομική Υπηρεσία και η Αστυνομία, πέραν από το αδίκημα της απόσπασης χρημάτων με ψευδείς παραστάσεις το οποίο σας ζητά να αγνοήσετε, σας ζητά επίσης να τη συμβουλευσετε αναφορικά με ενδεχόμενη ποινική ευθύνη των Κώστα και Γιώργου σχετικά με άλλα αδικήματα.

B. 25

-----